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À observer

1- La chine est le pays le plus peuplé du monde.

2- À Alger, il y a moins de circulation le vendredi que les autres

jours.

3- Il conduit comme un fou.
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Introduction

Le plus… (1), moins de…que (2) et comme (3) sont quelques-uns des

moyens d’exprimer la comparaison.

1. Le comparatif de supériorité, d’égalité, d’infériorité

 PLUS / AUSSI / MOINS + adjectif ou adverbe + que

- Amine a habité à Alger plus longtemps que moi.

-Dimanche, il a fait moins/plus beau qu’on (ne) l’espérait.

- Il n’est pas aussi compétent qu’il le dit.

N.B. Après plus et moins, l’emploi du (ne) explétif est facultatif.

Après une négation et après une interrogation, on peut remplacer

aussi par si. Ex. Il n’est pas si compétent qu’il le dit.
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 PLUS DE / AUTANT DE / MOINS DE + nom + que

- Aujourd’hui, il y a plus de vent qu’hier.

- Pour aller à l’aéroport, nous avons mis moins de temps que nous

(ne) le pensions.

- En France il y autant de fromage que de jours dans l’année.

N.B. Notons la répétition de la préposition de (ne) devant le deuxième

nom.

Avec un nombre on emploie:…de plus que, …de mois que.

- J’ai deux ans de plus que ma sœur et trois ans de moins que mon

frère aîné.
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 Verbe + PLUS / AUTANT / MOINS + que

- Ce quartier s’est beaucoup transformé, je l’aime moins qu’ avant.

- Il ne travaille pas autant qu’il le faudrait pour être reçu à son examen.

 DE PLUS EN PLUS, DE MOINS EN MOINS

Idée de progression

- Sa profession l’oblige à voyager de plus en plus. (+ verbe)

- De plus en plus d’Algériens sont propriétaires de leur logement.

(+nom)

- Cet appareil marche de moins en moins bien. (+ adverbe)

- Amira étudie le français depuis un an, son vocabulaire est de plus en

plus riche. (+ adjectif).
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2. Le superlatif

 LE /LA/ LES + PLUS / MOINS + adjectif

- Le Louvre est le plus grand musée de France .

- Voici le restaurant le moins cher du quartier.

- Zola a écrit beaucoup de romans, Germinal est un des plus connus.

 LE PLUS / LE MOINS + adverbe

-Prenez ces fleurs; ce sont celles qui durent les plus longtemps.

 verbe + LE PLUS / LE MOINS

-C’est ce journal qui se vend le plus.

 LE PLUS DE / LE MOINS DE + nom

- C’est à 18 heures qu’il y a le plus de monde dans le métro.
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3. La comparaison

A) Conjonctions diverses

Le verbe de la subordonnée est à l’indicatif ou au conditionnel, mais

il est fréquemment sous entendu.

 COMME

- Préférez-vous que je règle par chèque ou en en espèce?- Faites

comme vous voulez.

- Ils ont une maison comme j’aimerais en avoir une.

- Il sera pharmacien comme son père.

(sous-entendu: comme son père est pharmacien)
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N.B. Ne pas confondre avec la préposition comme suivie d’un nom

sans déterminant (:en tant que). Ex. Que préférez-vous comme

dessert?

 COMME SI

Comparaison et hypothèse. Toujours suivi de l’imparfait ou du

plus-que-parfait (pour exprimer l’antériorité)

- Elle parle à son chien comme si c’était un être humain.

-Nous nous sommes croisées dans la rue elle a fait comme si elle

ne m’avait pas vue.

 AINSI QUE (moins fréquent)

- À quatre-vingts ans, il se levait à 7 heures du matin, ainsi qu’il

l’avait toujours fait. (=…comme il l’avait toujours fait)
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 DE MÊME QUE

- Le musée du Louvre ferme le mardi, de même que tous les

musées nationaux. (=…comme tous les musées nationaux)

 AUSSI BIEN QUE

-Après cet attentat, l’indignation a été générale, en Algérie aussi

bien qu’à l’étranger. (=…comme à l’étranger)

 PLUTÔT QUE

Indique une préférence ou une appréciation

- Pour cette soirée, mets un nœud-papillon plutôt qu’une cravate.

(=…de préférence à une cravate)

- Je n’aime pas du tout ce chanteur, il crie plutôt qu’il (ne) chante.

(=…au lieu de chanter)
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B) Comparaison et proportion

 PLUS…PLUS, MOINS…MOINS

- Plus il pleut, plus la route est glissante.

- Plus j’ai d’argent, plus j’en dépense.

- Moins on roule vite, moins on consomme d’essence.

 PLUS…MOINS, MOINS…PLUS

- Plus il y a de films à la télévision, moins les gens vont au cinéma.

- Moins vous fumerez, mieux ce sera!

 AUTANT…AUTANT

Oppose un fait et son contraire.

- Autant j’ai aimé ce livre, autant j’ai été déçu par son adaptation au

cinéma.
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 D’AUTANT PLUS…QUE…PLUS

- Il guérira d’autant plus vite qu’il suivra plus strictement son régime.

(=…Plus il suivra strictement son régime, plus vite il guérira)

 DANS LA MESURE OÙ

-Il participera aux travaux de la commission dans la mesure où son

emploi du temps lui permettra.( =…Il participera autant qu’il le pourra)

C) Identité et différence

LE, LA MÊME…/ LES MÊMES…(que)

- Descartes a vécu à la même époque que Galilée.

- Ma mère habite le même immeuble que moi.
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 UN(E) AUTRE…/ D’AUTRE…(que)

- Il est d’un autre avis que moi.

- Auriez-vous d’autres modèles de robes que ceux-là?

TEL(LE)S (que), TEL..TEL

- Un écrivain tel que Zola nous donne un précieux témoignage sur la

société de son époque.( =…comme Zola)

- N’attendez pas Zineb! Telle que je la connais, elle arrivera en retard.

- Il est musicien comme son père. Tel père, tel fils!

N.B. La proposition principale est fréquemment reprise par un pronom

neutre dans la subordonnée.

- La réunion a duré moins longtemps que nous le pensions.



Exercice:

Complétez les phrases suivantes afin d’exprimer la comparaison.

1. Il faut l’accepter………….qu’il est.

2. …….….tu travailles…………tu réussiras. 

3.  Têtu……………… un âne.

4. Vous trouverez ce livre dans une librairie spécialisée…………….

dans une librairie générale. 

5.…….. il faisait beau hier, ……….il fait froid et humide aujourd’hui.

6. L’Éverest est…………...haute montagne du monde. 
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